
 

 

3.1 คําสั่งเงื่อนไข 

  การเขียนโปรแกรมภาษาซี จะมีรูปแบบการใชคําสั่งเงื่อนไขโดยจะเปนการสรางทางเลือกใหกับโปรแกรม

แสดงผลตางๆ กันออกไปตามที่กําหนดไวในแตละเงื่อนไข  โดยใชคําสั่ง if ซ่ึงแปลตรงตัววา “ถา”  โดยมีรูปแบบ

ดังน้ี 

 

 

 

 

 

  รูปแบบคําสั่งของ if คือ ถาเง่ือนไขเปนจริงจะทําคําสั่งที่อยูระหวางวงเล็บปกกาให ไมวาคําสั่งจะมีกี่รอยกี่

พันบรรทัดก็ตาม โดยจะตองใชตัวดําเนินการทางคณิตศาสตรกลุมที่ใชในการเปรียบเทียบมาใชในการสรางเงื่อนไข 

 

 

 

 

 

 การสรางเงื่อนไขน้ันจะใชคาของตัวแปรมาเปรียบเทียบกับคาอื่นๆ เชน ตรวจสอบวา ตัวแปร x มีคา

เทากับ 5 หรือไม ก็สรางเง่ือนไขเปน x==5  โดยยึดตามรูปแบบดังน้ี 

 

 

  ** สิ่งที่ควรระวังที่มักจะผิดกันบอยๆ คือ ในเง่ือนไขจะใช == หมายถึงการเทากัน หามใช = ตัวเดียว

เด็ดขาด เพราะ = ตัวเดียว ในภาษาซีหมายถึงการกําหนดคา  

if(เง่ือนไข){ 

   คําสั่งเมื่อเง่ือนไขเปนจริง 

} 

==   เทากัน           !=    ไมเทากัน 

>     มากกวา      <    นอยกวา 

>=  มากกวาหรือเทากับ <=  นอยกวาหรือเทากับ 

คาที่ตรวจสอบ ตัวดําเนินการ คาเปรียบเทียบ 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 จากโปรแกรมที่ 3.1 คร้ังแรกลองกรอกตัวเลข 15 จะไดผลลัพธเปน GOOD เพราะ 15 มีคามากกวา 10 

เปนจริงตามเงื่อนไข จึงแสดงคําสั่งในวงเล็บปกกาหลังเงื่อนไขออกมา แตในการทดลองรันโปรแกรมคร้ังที่สอง

กรอกตัวเลขเปน 3 จะพบวาโปรแกรมไมไดแสดงผลลัพธอะไรออกมา เนื่องจาก 3 มีคานอยกวา 10 ซ่ึงก็คือเง่ือนไข

ไมเปนจริง   

 การใชคําสั่ง if จะมีการใชคําสั่งตอเนื่องกันคือคําสั่ง else โดยจะทํางานเม่ือโปรแกรมตรวจสอบพบวา

เงื่อนไขเปนเท็จ ก็จะไปทําคําสั่งหลัง else แทน โดยมีรูปแบบดังน้ี 

 

 

 

 

 

 

#include <stdio.h> 

main() { 

    int a; 

    printf(“input number = ”); 

    scanf(“%d”,&a); 

    if(a>10){ 

        printf(“GOOD”);  

    } 

}  
 

โปรแกรมที่ 3.1 ตรวจสอบวาเลขที่รับมามีคามากกวา 10 ใชหรือไม ถาใชใหแสดงคําวา GOOD   

 input number = 15 

GOOD 

ผลการรันโปรแกรม 

 input number = 3 

 

ผลการรันโปรแกรม 

** ระวังอยาลมืวงเล็บปดนะ มือใหมม่ักลมื

กนับ่อยๆ อย่าไปสบัสนกบัวงเลบ็ปิดของ main 

if(เง่ือนไข){ 

   คําส่ังเม่ือเงื่อนไขเปนจริง 

} 

else{ 

   คําส่ังเม่ือเงื่อนไขเปนเท็จ 

} 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  จากโปรแกรมที่ 3.2 เม่ือกรอกตัวเลข 15 จะไดผลลัพธเปน GOOD เพราะ 15 มีคามากกวา 10 เปนจริง

ตามเงื่อนไข แตเมื่อกรอกตัวเลขเปน 3 จะพบวาไดผลลัพธเปน BAD เน่ืองจาก 3 มีคานอยกวา 10 ซ่ึงก็คือเง่ือนไข

ไมเปนจริง จึงมาทําคําสั่งหลัง else แทน 

 

 

 

 

 

 

 

#include <stdio.h> 

main() { 

    int a; 

    printf(“input number = ”); 

    scanf(“%d”,&a); 

    if(a>10){ 

        printf(“GOOD”);  

    } 

    else{ 

        printf(“BAD”);  

    } 

}  
 

โปรแกรมที่ 3.2 ถาคามากกวา 10ใหแสดงคําวา GOOD  ถ าไมใชใหแสดงคําวา BAD  

 input number = 15 

GOOD 

ผลการรันโปรแกรม 

 input number = 3 

 BAD 

ผลการรันโปรแกรม 

 

การใช { } ในคําส่ัง if 

โดยปกตแิลวรูปแบบคําสัง่ if จะมีการใชวงเล็บ { } หนึ่งคูหลงัเงื่อนไข ซ่ึงจะทําคําสั่งที่อยูระหวาง

วงเลบ็ { } เม่ือเง่ือนไขเปนจริง แตถาคําสั่งที่ใหทํามีเพียงคําสั่งเดยีว สามารถลดรูป โดยการไมใสวงเล็บ 

{ } ก็ได 

if(a>10)   printf(“GOOD”);  

else        printf(“BAD”);  

 

เพิ่มเติม 



 

 

 นอกจากน้ีการสรางเง่ือนไขยังสามารถเปรียบเทียบคาจากสูตรคํานวณก็ได เชน สรางเงื่อนไข x+5>10 

โปรแกรมจะทําการนําคาของตัวแปร x ไปบวก 5 กอนแลวจึงนํามาเปรียบเทียบวามากกวา 10 หรือไม 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สูตรคํานวณ ตัวดําเนินการ คาเปรียบเทียบ 

 

 

เขยีนโปรแกรมรับคาเงินเดือนกับรายจาย ถาเงินเดือนมากกวา 3 เทาของรายจาย ใหแสดงคําวา GOOD 

ถาไมใชใหแสดงคําวา BAD  

 

#include <stdio.h> 

main(){ 

   int a,b; 

   printf(“input salary = ”); 

   scanf(“%d”,&a); 

   printf(“input expend = ”); 

   scanf(“%d”,&b); 

   if(a>b*3){ 

        printf(“GOOD”);  

    } 

    else{ 

        printf(“BAD”);  

    } 

} 
 

ตัวอยางที่ 3.1 

input salary = 10000 

input expend = 2500 

GOOD 

ผลการรันโปรแกรม 

input salary = 5000 

input expend = 2500 

BAD 

 

ผลการรันโปรแกรม 

 

**จากตัวอยางนี้แสดงใหเห็นวา เง่ือนไข

สามารถใชตัวแปรมาเปรยีบเทียบกัน หรือ

สูตรคํานวณมาเปรียบเทียบก็ได 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  จากตัวอยางที่ 3.2 จะเปนการสรางเง่ือนไขเพ่ือหาวาตัวเลขที่รับมาเปนเลขคูหรือเลขคี่ ซ่ึงคุณสมบัติของ

เลขคูคือ หารดวย 2 ลงตัว  ก็คือ ตัวเลขดังกลาวถาหารดวย 2 จะไดเศษเปน 0 ดังน้ันเราจึงนําตัวดําเนินการ % 

(mod) มาชวยในการตรวจสอบเศษจากการหาร 

  จุดสําคัญของบทนี้คือการสรางเงื่อนไข นักเรียนจะตองสามารถวิเคราะหโจทยเพ่ือสรางเง่ือนไขใหได และ

ตองระวังเร่ืองการใชตัวดําเนินการเปรียบเทียบใหถูกตองตามความหมายเชน มีคาไมเกินใช <=   มีคาไมถึงใช <  

มีคาตั้งแต >=  มีคาเกินกวาใช >  เปนตน 

 

จงเขียนโปรแกรมรับคาตัวเลขจํานวนเต็ม 1 ตัว ถาเปนเลขคูใหแสดงคําวา Even Number ถาเปน

เลขคี่ใหแสดงคําวา Odd Number 

#include <stdio.h> 

main(){ 

   int num; 

   printf(“input number = ”); 

   scanf(“%d”,&num); 

   if(num%2==0){ 

        printf(“Even Number”);  

    } 

    else{ 

        printf(“Odd Number”);  

    } 

} 

 

**คุณสมบัติของเลขคู คอื หาร

ดวย2ลงตัว ดังน้ันจึงนํา % มา

ชวยในการตรวจสอบเงื่อนไข 

  

ตัวอยางที่ 3.2 

Input number = 20 

Even Number 

ผลการรันโปรแกรม 

Input number = 21 

Odd Number 

ผลการรันโปรแกรม 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 นักเรียนจะเห็นวาจากคําสั่งเล็กๆ นอยๆ หรือรูปแบบคําสั่งตางๆ ที่ผานมาน้ันสามารถนํามาใชแกปญหา

รวมกับการเขียนโปรแกรมรูปแบบใหมๆ ไดเสมอ ดังน้ันหากยังไมแมนเร่ืองพ้ืนฐาน ลองกลับไปทบทวนในบททีแ่ลว

ดูสักหน่ึงรอบนะ 

 

 

 

จงเขยีนโปรแกรมคํานวณภาษีจากเงินเดือน โดยรับคาเงินเดอืนจากคยีบอรด ถาเงินเดือนตั้งแต 20,000 

บาทขึ้นไปจะเสยีภาษ ี3% ถาไมถึงไมเสยีภาษ ี

#include <stdio.h> 

main(){ 

   float salary; 

   printf(“input salary = ”); 

   scanf(“%f”,&salary); 

   if(salary>=20000){ 

        printf(“tax=%.2f”,salary*3/100);  

    } 

    else{ 

        printf(“tax=0”);  

    } 

} 

 

**จากตัวอยางน้ีจะเหน็วาคําสั่งใน

เงื่อนไขกส็ามารถใชเปนสูตร

คํานวณไดเชนกัน 

  

ตัวอยางที่ 3.3 

Input salary = 20000 

tax=600.00 

ผลการรันโปรแกรม 

Input salary = 10000 

tax=0 

ผลการรันโปรแกรม 



 

 

 

 

 

 

 

 

3.2 คําสั่งเงื่อนไขตอเน่ือง 

  ในหัวขอที่แลว เราไดใชคําสั่ง if ในการเขียนโปรแกรม โดยการสรางเงื่อนไข ถาพบวาเงื่อนไขเปนจริง 

โปรแกรมก็จะทําคําสั่งที่อยูในวงเล็บปกกาหลังเงื่อนไข แตถาพบวาเงื่อนไขเปนเท็จก็จะไปทําคําสั่งในวงเล็บปกกา

หลัง else แทน แตถาเกิดเราเจอกรณีที่เง่ือนไขในการตรวจสอบมีมากกวาสองเงื่อนไขขึ้นมา เราจะไมสามารถใช

แคคําสั่ง if และ else ได จะตองใชคําสั่ง else if มาชวย โดยมีรูปแบบการใชงานดังน้ี 

   

 

  รูปแบบของ else if จะตองเร่ิมดวย if กอน

เสมอ โดยโปรแกรมจะทําการตรวจสอบเงื่อนไขที่ 1 

ถาผมวาเงื่อนไข 1 เปนจริงก็จะทําคําสั่งในวงเล็บปก

กาหลังเงื่อนไขที่ 1 แลวจบการทํางานของกลุมคําสั่ง 

if แตถาพบวาเงื่อนไข 1 เปนเท็จก็จะไปตรวจสอบ

เงื่อนไข 2 หลัง else if ตอไปทันที เปนอยางนี้ไป

เร่ือยๆ จนกวาจะพบเงื่อนไขที่เปนจริง หรือหมด

เงื่อนไข  ซ่ึงสามารถกําหนดจํานวนเง่ือนไขไดไมจํากัด 

 

 

 

 

หวัขอ 

คําส่ังเงื่อนไข 

Link 

http://www.sa.ac.th/c/3-1.mp4 

 

สื่อมัลติมีเดียที่ 3.1 

if(เงื่อนไข 1){ 

   คําส่ังเม่ือเงื่อนไข 1 เปนจริง 

} 

else if(เงื่อนไข 2){ 

   คําส่ังเม่ือเงื่อนไข 2 เปนจริง 

} 

. 

. 

else if(เงื่อนไข n){ 

   คําส่ังเม่ือเงื่อนไข n เปนจริง 

} 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  จากโปรแกรมที่ 3.3 ในคร้ังแรก เรากรอกตัวเลขไป 15 เม่ือโปรแกรมตรวจสอบเง่ือนไขที่ 1 พบวา 15 

มากกวา 10 จริง ก็จะแสดงคําวา GOOD แลวจบคําสั่ง if แคน้ันโดยไมสนใจเงื่อนไขที่เหลือ  คร้ังที่สอง กรอก

ตัวเลข 3 เม่ือตรวจสอบเงื่อนที่ 1 พบวา 3 มากกวา 10 เปนเท็จ จึงขามไปตรวจสอบเงื่อนไขที่ 2 หลัง else if 

พบวา 3 นอยกวา 10 เปนจริง จึงแสดงคําวา BAD ออกมาแลวจบคําสั่ง if   คร้ังที่สาม ทดลองกรอกตัวเลข 10 

จากการตรวจสอบเงื่อนไขที่ 1 และ 2 พบวาเปนเท็จจึงขามมาตรวจสอบเงื่อนไขที่ 3 ซึ่ง 10 มีคาเทากับ 10 จึง

แสดงคําวา OK ออกมา 

 

 

#include <stdio.h> 

main() { 

    int a; 

    printf(“input number = ”); 

    scanf(“%d”,&a); 

    if(a>10){ 

        printf(“GOOD”);  

    } 

    else if(a<10){ 

        printf(“BAD”);  

    } 

    else if(a==10){ 

        printf(“OK”);  

    } 

}  
 

 

โปรแกรมที่ 3.3 
ถาคามากกวา 10 ใหแสดงคําวา GOOD  ถ านอยกวา 10 ใหแสดงคําวา BAD  

ถาเทากับ 10 ใหแสดงคําวา OK 

 input number = 15 

GOOD 

ผลการรันโปรแกรม 

 input number = 3 

 BAD 

ผลการรันโปรแกรม 

 input number = 10 

 OK 

ผลการรันโปรแกรม 



 

 

  ขอแตกตางระหวางการใช if อยางเดียวกับการใช else if  ใหนักเรียนลองสังเกตจากตัวอยางน้ี 

 

 

 

 

 

 

 

  ถาเรากรอกตัวเลขลงไปเปน 15 ผลลัพธที่ไดจากโคดโปรแกรมในกรอบซายมือและขวามือจะไดผลลัพธ

ออกมาเหมือนกันคือ GOOD แตสิ่งที่แตกตางกันคือระยะเวลาประมวลผล  ในกรอบซายมือ เม่ือโปรแกรม

ตรวจสอบเงื่อนไขที่ 1 พบวาเปนจริงแลวจะทําคําสั่งที่อยูในวงเล็บปกกาแลวจบการทํางาน if ทันที แตในกรอบ

ขวามือ เม่ือโปรแกรมตรวจสอบเงื่อนไขที่ 1 พบวาเปนจริงแลวทําคําสั่งแลว โปรแกรมก็จะไปตรวจสอบเงื่อนไขของ 

if ตัวที่ 2 และ 3 ตอไปจนครบทั้งๆ ที่ไมจําเปนเลย เน่ืองจากเราไดผลลัพธที่ตองการแลว ผิดกับ else if ที่ทําให

เงื่อนไขทั้งหมดกลายเปนกลุมคําสั่งเดียว มีการตรวจสอบเงื่อนไขตอเน่ืองกัน เม่ือพบเงื่อนไขที่เปนจริงแลวก็ไม

จําเปนจะตองตรวจสอบเงื่อนไขตอไป  แตโคดในกรอบขวามือก็ไมใชวาผิด สามารถใชไดหากเจอกรณีที่โปรแกรม

ตองการแสดงผลหลายแบบ ขึ้นอยูกับวาตองการผลลัพธแบบไหน 

 

 

 

 

 

 

 

    if(a>10){ 

        printf(“GOOD”);  

    } 

    else if(a<10){ 

        printf(“BAD”);  

    } 

    else if(a==10){ 

        printf(“OK”);  

    } 
 

    if(a>10){ 

        printf(“GOOD”);  

    } 

    if(a<10){ 

        printf(“BAD”);  

    } 

    if(a==10){ 

        printf(“OK”);  

    } 
 

 

    

    if(a>10){ 

        printf(“GOOD”);  

    } 

    else if(a<10){ 

        printf(“BAD”);  

    } 

    else{ 

        printf(“OK”);  

    } 

การใชคําสั่ง else if ใน

กรณีท่ี เงื่อนไขสุดทายคือ

เง่ือนไขท่ีครอบคลุมถึงกรณี

ท่ีเหลือท้ังหมด สามารถลด

รู ป ไ ด ด ว ย ก า ร ใ ช  else 

อยางเดียว 

เพ่ิมเติม 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  จากตัวอยางที่ 3.4 นักเรียนอาจสงสัยวาตรงเง่ือนไขที่ 2  ถาไดคะแนนตั้งแต 50 แตไมถึง 80 ไดเกรด P  

มีลักษณะเปนชวง ทําไมจึงกําหนดเงื่อนไขแค sc>=50 เทาน้ัน  ตรงนี้ใหนักเรียนนึกถึงลักษณะการทํางานของ 

else if  ซึ่งจะทํางานจากบนลงลาง โดยถาตรวจสอบเงื่อนไขใดเปนจริงแลว จะทําคําสั่งที่อยูในวงเล็บปกกาหลัง

เงื่อนไขแลวจบการทํางานในกลุม if นั้นทันที โดยไมสนใจเงื่อนไขที่เหลืออยู  ดังน้ันถาผูใชกรอกคะแนนตั้งแต 80 

ขึ้นไปจะเปนจริงที่เงื่อนไขแรก sc>=80 ไปแลวและแสดงผลลัพธเปน grade G ออกมา ดังนั้นการที่โปรแกรมจะไป

ตรวจสอบถึงเง่ือนไขที่ 2 ได น่ันแสดงวา คะแนนที่ตรวจสอบจะเหลือเฉพาะคะแนนที่ต่ํากวา 80 เทาน้ัน 

  จะเห็นไดวาการทํางานของ else if สามารถกําหนดคาเปนชวงไดถาคาที่ตรวจสอบมีความตอเน่ืองกัน

ตามลําดับ  นักเรียนควรทําความเขาใจกับรูปแบบการทํางานจะทําใหประยุกตเขียนโปรแกรมไดหลากหลายยิ่งขึ้น   

 

จงเขียนโปรแกรมตัดเกรดโดยรับคาคะแนนจากคียบอรด ถาไดคะแนนต้ังแต 80 ข้ึนไปไดเกรด 

G  ถาไดคะแนนตั้งแต 50 แตไมถึง 80 ไดเกรด P ถาไดคะแนนไมถึง 50 ไดเกรด F 

#include <stdio.h> 

main(){ 

   int sc; 

   printf(“input score = ”); 

   scanf(“%d”,&sc); 

   if(sc>=80){ 

        printf(“grade G”);  

    } 

    else if(sc>=50){ 

        printf(“grade P”); 

    } 

    else if(sc<50){ 

        printf(“grade F”); 

    } 

} 
 

ตัวอยางที่ 3.4 

input score = 90 

grade G 

ผลการรันโปรแกรม 

input score = 75 

grade P 

ผลการรันโปรแกรม 

input score = 40 

grade F 

ผลการรันโปรแกรม 



 

 

 

 

 

 

 

 

3.3 คําสั่งเงื่อนไขเชิงซอน 

  การเขียนคําสั่งเงื่อนไข ในบางคร้ังจะมีกรณีที่ตองตรวจสอบเง่ือนไขคร้ังเดียวแตมีเงื่อนไขมากกวาหน่ึง 

เงื่อนไขเพ่ือใหไดผลลัพธเดียว เราสามารถใชรูปแบบของ if ซอน if แบบนี้ได 

 

 

 

 

 

 

  การใช if รูปแบบน้ีจริงๆ แลวก็ไมตางจาก if ทั่วไป  ลักษณะการทํางานของ if เม่ือเง่ือนไขเปนจริงจะทํา

คําสั่งทุกอยางที่อยูระหวางวงเล็บปกกาหลังเงื่อนไข  ในกรณีน้ีเม่ือตรวจสอบเง่ือนไขที่ 1 (สวนที่เปนสีแดง) พบวา

เปนจริงแลวก็จะทําคําสั่งทั้งหมดที่อยูในวงเล็บปกกาหลังเงื่อนไข (สวนที่เปนสีนํ้าเงิน) ซึ่งคําสั่งที่อยูในวงเล็บปกกา

เปน if อีกตัวหนึ่ง ก็ใชหลักการเดียวกับ if ทั่วไปคือถาเงื่อนไขที่ 2 เปนจริงก็ทําคําสั่งที่อยูระหวางวงเล็บปกกาหลัง

เงื่อนไข 2 ตอไป 

  ถานักเรียนเขาใจหลักการใช if ซอน if แบบน้ีแลว สามารถประยุกตตอไปได โดยจะมีเง่ือนไขซอนกันก่ีชั้น

ก็ไดไมจํากัด แตตองระวังเร่ืองการใชวงเล็บดวยนะ 

 

 

หวัขอ 

คําสั่งเง่ือนไขตอเน่ือง 

Link 

http://www.sa.ac.th/c/3-2.mp4 

 

ส่ือมัลติมีเดียที่ 3.2 

if(เงื่อนไข 1){ 

   if(เงื่อนไข 2){ 

     คําส่ังเม่ือเปนจริง 

   } 

} 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากโปรแกรมที่ 3.4  กรณีแรกเมื่อเรากรอกตัวเลข 30 ตรวจสอบเงื่อนไขที่ 1 พบวา 30 มากกวา 10 จริง 

ก็จะเขาไปตรวจเง่ือนไขที่ 2 ตอ พบวา 30 ไมนอยกวาหรือเทากับ 20 เปนเท็จจึงไมแสดงผลลัพธอะไรออกมา  

กรณีที่ 2 เม่ือเรากรอกตัวเลข 15 ตรวจสอบเงื่อนไขที่ 1 พบวา 15 มากกวา 10 จริง จึงเขาไปตรวจสอบเงื่อนไขที่ 

2 ตอพบวา 15 นอยกวาหรือเทากับ 20 เปนจริงเชนกัน ดังน้ันจึงแสดงคําวา GOOD ออกมา  

 

  รูปแบบคําสั่งเงื่อนไขเชิงซอน นอกจากจะใชรูปแบบ if ซอน if แลว ยังมีอีกรูปแบบหน่ึงที่เปนที่นิยมใชกัน

คือการใชตัวเชื่อมในการเชื่อมเงื่อนไขใน if เดียว ตัวเชื่อมที่ใชในภาษาซีมี 2 แบบดังนี้  

 

 

 

 

 

#include <stdio.h> 

main() { 

    int a; 

    printf(“input number = ”); 

    scanf(“%d”,&a); 

    if(a>10){ 

      if(a<=20){ 

        printf(“GOOD”);  

      } 

    } 

}  
 

โปรแกรมที่ 3.4 ถาคามากกวา 10 แตไมเกิน 20 ใหแสดงคําวา GOOD 

 input number = 30 

 

ผลการรันโปรแกรม 

 input number = 15 

GOOD 

ผลการรันโปรแกรม 

&&    ตวัเชื่อม “และ (and)”  

 ||       ตวัเชื่อม “หรือ (or)” 

      



 

 

  รูปแบบการใชตัวเชื่อมในคําสั่งเงื่อนไขเปนดังนี้ 

 

 

 

 

  รูปแบบของคําสั่ง if โดยใชตัวเชื่อมก็ยังเปนเชนเดิมคือ ถาเงื่อนไขเปนจริงจะทําคําสั่งที่อยูระหวางวงเล็บ

ปกกาหลังเงื่อนไขให แตในกรณีน้ีจะตองดูจากเงื่อนไขทั้งหมดในวงเล็บ ซึ่งการใช && กับ || เปนตัวเชื่อมน้ันจะ

ไดผลตางกัน  ถาใช && เปนตัวเชื่อม เงื่อนไขตองเปนจริงทั้งหมดจึงจะถือวาเปนจริงแลวทําคําสั่งหลังเง่ือนไข  แต

ถาใช || เปนตัวเชื่อม ขอใหเงื่อนไขใดเงื่อนไขหนึ่งเปนจริงก็จะถือวาเปนจริงแลวทําคําสั่งหลังเง่ือนไขให  ซ่ึงลกัษณะ

การใชตัวเชื่อมแบบนี้จะมีวิธีคิดเหมือนกับเร่ืองประพจนในวิชาตรรกศาสตร ดังน้ี 

 

ตัวอยาง   

   

 

 

 

 

 

if(เง่ือนไข1 ตวัเชื่อม เง่ือนไข2){ 

   คําสั่งเมื่อเง่ือนไขเปนจริง 

} 

      T                 T 

if(เง่ือนไข1 && เง่ือนไข2)            เงื่อนไขเปนจริง 

       T                 F 

if(เง่ือนไข1 && เง่ือนไข2)            เงื่อนไขเปนเท็จ 

       T                 F 

if(เง่ือนไข1 || เงื่อนไข2)               เงื่อนไขเปนจริง 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากโปรแกรมที่ 3.5  โจทยกําหนดวา คาตองมากกวา 10 แตไมเกิน 20 ดังนั้นตัวเชื่อมจึงตองใช && กรณี

แรกเมื่อเรากรอกตัวเลข 30 ตรวจสอบเงื่อนไขที่ 1 พบวา 30 มากกวา 10 จริง แตเมื่อตรวจเง่ือนไขที่ 2 ตอ พบวา 

30 ไมนอยกวาหรือเทากับ 20 เปนเท็จ เม่ือใชตัวเชื่อมเปนและจึงไมแสดงผลลัพธอะไรออกมา  กรณีที่ 2 เม่ือเรา

กรอกตัวเลข 15 ตรวจสอบเงื่อนไขที่ 1 พบวา 15 มากกวา 10 จริง และตรวจสอบเงื่อนไขที่ 2 ตอพบวา 15 นอย

กวาหรือเทากับ 20 เปนจริงเชนกัน ดังน้ันจึงแสดงคําวา GOOD ออกมา  

  ** การที่เราจะใชตัวเชื่อม && หรือ || ก็ขึ้นอยูกับการวิเคราะหเงื่อนไขของนักเรียน ถาเงื่อนไขน้ันจะตอง

เปนจริงทั้งหมดถึงจะแสดงผลลัพธก็ใหใช && เปนตัวเชื่อม  แตถาเง่ือนไขไมตองเปนจริงทั้งหมดก็ได ก็ใหใช

ตัวเชื่อมเปน ||  

  การใชตัวเชื่อมในคําสั่งเงื่อนไข จริงๆ แลวสามารถเชื่อมเงื่อนไขไดไมจํากัด และสามารถใชทั้ง && และ || 

เปนตัวเชื่อมผสมกันก็ได ดังน้ี 

 

 

 

 

  ** โดยโปรแกรมจะทําการตรวจสอบเงื่อนไขจากคูที่เชื่อมดวย && กอน จากซายไปขวา แลวตามดวย || 

#include <stdio.h> 

main() { 

    int a; 

    printf(“input number = ”); 

    scanf(“%d”,&a); 

    if(a>10 && a<=20){ 

        printf(“GOOD”);  

    } 

}  
 

โปรแกรมที่ 3.5 ถาคามากกวา 10 แตไมเกิน 20 ใหแสดงคําวา GOOD 

 input number = 30 

 

ผลการรันโปรแกรม 

 input number = 15 

GOOD 

ผลการรันโปรแกรม 

if(เง่ือนไข1 ตัวเชื่อม เง่ือนไข2 .. ตัวเชื่อม เง่ือนไขn){ 

   คําสั่งเม่ือเง่ือนไขเปนจริง 

} 



 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  จากตัวอยางที่ 3.5 เม่ือเรากรอกป 1800 ตรวจสอบเงื่อนไขพบวา หารดวย 4 ลงตัว และหารดวย 100 ลง

ตัว เงื่อนไขคูแรกจึงเปนเท็จ นําไปตรวจสอบกับเงื่อนไขที่ 3 ซึ่งเชื่อมกันดวย || พบวา 1800 หารดวย 400 ไมลงตัว 

ดังน้ันจึงไดผลออกมาเปนเท็จ จึงแสดงผลเปน NO   ในกรณีที่ 2 กรอกป 2000 ตรวจสอบเงื่อนไขคูแรกพบวา หาร 

4 ลงตัว และหาร 100 ลงตัวจึงไดผลเปนเท็จ แตเมื่อตรวจสอบเง่ือนไขสุดทายพบวา 2000 หาร 400 ลงตัวเปนจริง 

ซ่ึงเงื่อนไขเชื่อมกันดวย || ดังน้ันจึงไดผลเปนจริง แลวแสดงผลลัพธเปน YES ออกมา 

 

  ** การที่นักเรียนจะใชคําสั่ง if ในโปรแกรมนั้น นักเรียนจําเปนจะตองวิเคราะหเองวาควรจะใชรูปแบบ

ไหน เพราะโจทยจะไมบอกเราหรอกวา ขอน้ีควรใชอะไร ดังน้ันขอใหนักเรียนฝกฝนบอยๆ จึงจะชวยใหเราสามารถ

ตัดสินใจในการเขียนโปรแกรมไดดีขึ้น 

 

 

 

จงเขียนโปรแกรมตรวจสอบวา ป พ.ศ.ท่ีสนใจเปนปอธิกสุรทินหรือไม ซึ่งปอธิกสุรทิน คือป 

พ.ศ.ที่หารดวย 4 ลงตัว แตหารดวย 100 ไมลงตัว หรือหารดวย 400 ลงตัว 

#include <stdio.h> 

main(){ 

   int a; 

   printf(“input B.E. = ”); 

   scanf(“%d”,&a); 

   if(a%4==0 && a%100!=0 || a%400==0){ 

        printf(“YES”);  

    } 

    else{ 

        printf(“NO”); 

    } 

} 
 

ตัวอยางที่ 3.5 

input B.E. = 1800 

NO 

ผลการรันโปรแกรม 

input B.E. = 2000 

YES 

ผลการรันโปรแกรม 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

จงเขียนโปรแกรมแปลงปพ.ศ.และค.ศ. โดยใหเลือกวาจะแปลงแบบไหน 

1.แปลงปพ.ศ.เปนปค.ศ.  2.แปลงปค.ศ.เปนปพ.ศ. 

#include <stdio.h> 

main(){ 

  int ch,num; 

  printf("1.B.E. to A.D.    2.A.D. to B.E.\n"); 

  printf("enter choice = "); 

  scanf("%d",&ch); 

  if(ch==1){ 

  printf("input B.E. = "); 

  scanf("%d",&num); 

  printf("A.D. = %d",num-543); 

  } 

  else if(ch==2){ 

  printf("input A.D. = "); 

  scanf("%d",&num); 

  printf("B.E. = %d",num+543); 

  } 

} 

ตัวอยางที่ 3.6 

1.B.E. to A.D.    2.A.D. to B.E. 

enter choice = 1 

input B.E. = 2558 

A.D. = 2015 

ผลการรันโปรแกรม 

1.B.E. to A.D.    2.A.D. to B.E. 

enter choice = 2 

input A.D. = 2015 

B.E. = 2558 

ผลการรันโปรแกรม 

 

หวัขอ 

คําสั่งเง่ือนไขเชิงซอน 

Link 

http://www.sa.ac.th/c/3-3.mp4 

 

สื่อมัลติมีเดียที่ 3.3 


